CJA009 Morfologie 11
jaro 2006, M. Zikova

Nomina patientis
zmeéna lexikalni tfidy: V — N

strukturni vyznam: “ten, kdo je ve stavu, ktery je vysledkem V”
gramatické vlastnosti: [+Anim], [+Mask]

(1)
pojisténec ,ten, kdo je ve stavu, kdy JE POJISTENY ¢, zamé&stnanec ,ten, kdo je ve stavu, kdy JE
ZAMESTNANY", zajatec ,ten, kdo je ve stavu, kdy JE ZAJATY*

slovotvorné typy:
[[VlecIx

(2) Morfematicka struktura
[kofeny]témains. kmen]-n-/-t-]ec]

— derivace z pasivniho participia

(3a) Karel byl odsouzen-@/odsouzen-y.

— kratké (jmenné) a dlouhé tvary pas. participii

(3b) Karel byl vyhostén soudem. vs. *Karel byl vyhostény soudem.
(3¢) *Karel je stale jeste vyhostén soudem. vs. Karel je stdle jesté vyhostény.

(3d) *Karel je vyhostén soudem hodinu. vs. Karel je vyhostény hodinu.

— dlouhé tvary vyjadiuji stav (tzv. resultativni pasivum): neumoznuji vyjadrit Agens, mohou byt
modifikovany adverbialnim vyrazem stdle jeste a tzv. durativnimi adverbii (Jak dlouho trva stav?)

(4) je stale jesté/hodinu vyhosténec *soudu

— derivace z pasivniho participia s rezultativhim vyznamem

vlastnosti bazovych V:

(3) vydédény — vydédeénec, vyhostény — vyhosténec, vyslany — vyslanec, zasvéceny — zasvécenec,
odsouzeny — odsouzenec, odvedeny — odvedenec, poskozeny — poskozenec, zatraceny —
zatracenec, zaméestnany — zaméstnanec; proklaty — proklatec, zajaty — zajatec

tranzitivni V — sufix realizuje Patiens

(4a) zkrachovalec, zaostalec, zbloudilec, zaostalec
(4b) odrodilec, navratilec, opozdilec, provinilec, vetielec

intranzitivni V s valenci Pat — derivace z l-ového participia s rezultativnim vyznamem






